

横山桥镇即将启动新安片区规划提升,乡亲们都说——

“老街乡愁,吾心安在”



新安老街改造效果图

■本报记者 孙婕
本报通讯员 丁文锦

新安老街东西走向三四百米长,开着三四家面馆。它曾是老新安集镇乡民休闲娱乐的首选之地,也曾是商贸担当。

建筑的老化、业态的变迁,使老街巷逐渐失去往日的光辉,变成了一条老旧街巷。乱停放、车行难、人行不畅等老街“顽疾”逐渐显现。

据悉,横山桥镇即将启动新安片区规划提升,以“鱼戏莲叶”为主题——交通要道为莲叶的筋脉,每个小片区为舒展的叶片,每条街为游动的鲤鱼。

新安老街的“鱼头”位置即将作为重点区域进行深化设计,该处是一家无名面馆,老顾客喜欢叫它“老面馆”,已经开了近40年。

面馆的老板刘美芬是土生土长的新安人,今年66岁,曾在这家面店做帮工5年,后来和姐姐一起拿下店面。肠汤面、肉丝面是老面馆的招牌,去附近上学的或是坐车去城区的人,都喜欢在这里吃碗面再走。

9月5日下午2时,煤炉灶头上的水“咕嘟咕嘟”沸腾了,村里的几位老人相约至

此,聊起了天。也不知是谁起的头,说起了老街即将改造的事情,大家你一句我一句回忆起了童年。刘美芬一边给大伙添水,一边说了自己的想法:“我家的面是以味道留住了顾客,扬州、江阴的客人还会专程开车过来吃面,老街要改造的话,还是希望能保留老味道。”

刘美芬的印象中,距离面馆不远,在街的南边,曾经是一个粮管所,大院里安了老式的滑滑梯,那时候放学,女孩子们就喜欢跑去玩。男生们则喜欢在街西头老庙的地方围着银杏树做简单的锻炼,或是跑去看老铁匠蒋听大打铁。

原《青岛日报》主任编辑孙德华对老街的这棵银杏树印象深刻。他在《故乡的银杏树》中写道:“这棵银杏树足足有八层楼房那么高,像一把穿天的大雨伞,乡镇派专人管理,一般人不得靠近。直到上小学,这里成了低年级学生活动的好去处,我用手抚摸过大树还用脸贴过。”他告诉记者:“三个小同学手拉手才能把树干合抱起来,爬上运河大堤时,一眼就能看到远处高出民宅许多的银杏树,那时候,它就是新安集镇的标志。”

曾任新安集镇镇长的刘中达也常听家里长辈提起过银杏树的故事,不过可惜的

是,这棵银杏树后来被砍掉了。在他的印象中,新安老街曾经修理、加工店铺一应俱全,商贸在常州东部名列前茅,采购商品、修理农机具是有一定名气的。

为何商贸出色?正在为新安村志做基础材料整理归集的原新安成人教育学校校长刘光耀认为,新安老街虽然不长,但分为东、中、西三段,120—150米长的中街,有着信用社、邮局、供销社、布店等,是当时新安商贸的聚集地。由于临近三山河,一条街上分布了四五个码头,水运繁荣。

吃完一碗面,80多岁的刘老庚说:“老街乡愁,吾心安在。”道出了乡亲们的改造心愿:复刻回忆,留住乡愁,包括能够为手工业“扣布”、老码头提供回忆空间,同时能够缓解停车难等问题。

据了解,目前的规划中会提升标记增设亮黄色路口减速标志,增加左转弯导向箭头和直行箭头等,对功能分布整体布局会更清晰,比如划分非机动车道、人行道、机动车道、增加划线停车位、两侧增设非机动车停车棚……“在空间设计上,既保留特色区,展现文化记忆,又融入新风貌,升级新功能,将烟火气和精致生活相结合。”横山桥镇建设管理办公室建工科科长金丽娜说。

世茂香槟湖社区打造“茂”系列服务品牌

聚焦“一老一幼”,共建“世茂幸福里”

本报讯(吴燕翎 周薛晨 李智娟 朱臻 图文报道)周一10时30分,一辆装有老年助餐餐盒的电瓶三轮车缓缓停在了新北区三井街道世茂香槟湖社区“茂茂食堂”门口,社工赵鑫锋早就备好小拖车等在这儿,送餐车一到,便熟练地开门取餐。屋内,老人们边活动边等餐,热闹得很。

世茂香槟湖社区有住户6226户、1.7万人,其中60周岁以上老年人2000余人,80周岁以上120人,人口老龄化占比约13.3%。近年来,社区以共建“世茂幸福里”为引领,聚焦“一老一幼”,相继打造了“茂·耆”爱心理发屋、“茂茂食堂”“茂·童”爱心理发屋、“茂茂户外劳动者驿站”“世茂0—3岁幼托中心”等服务品牌,满足居民实际需求。

“茂茂食堂”里,居民王阿姨已经吃上了饭,排骨、白菜等荤素搭配,很是下饭。“天气热,做了也吃不多,社区的老年餐经济又实惠,非常适合我们老年人。”王阿姨说,她家住在世茂香槟湖二期,前一天便在群里跟志愿者订了餐,“每顿饭我们老人自己只要出5元,政府补贴7元,这样的老年服务真的很满意。”

旁边的茂“耆”爱心理发屋,此

刻已经排起了队。“清清爽爽,蛮好!”看到镜子里刚刚修剪完的头发,朱大伯满意地说。家住96栋的薛阿姨,手里拿着理发券,已经等在了后面,“这个理发屋很受老人欢迎,每次开放队伍都老长了,今天我好不容易排上,一会儿试试师傅的手艺。”

“我们的爱心理发屋每月10日、20日固定开放两次,遇周末顺延,小区70周岁以上的老年人免费,60—70周岁的老人只需5元就能享受理发服务。”世茂香槟湖党总支书记万里峰介绍,除了“茂·耆”爱心理发屋和“茂茂食堂”,社区还依托嵌入式托育机构打造品牌托育中心,今年一整个暑假,社区二楼的托育中心成为孩子们的好去处;依托社区功能阵地,面向青少年和户外工作者打造心灵茶馆和户外劳动者驿站,依托专业第三方力量,让社区阵地成为他们的温馨港湾。

“为了更好地服务居民,我们还发掘了一批富有爱心、乐于奉献的居民,组建了志愿者服务队伍。”万里峰介绍,社区现有骨干居民志愿者18人,注册活动志愿者500余人。“我们将坚持便民导向,持续打造‘茂’系列服务品牌,构建多元服务圈。”



南夏墅街道道德康驿站

开展秋季居家康复科普

本报讯(殷雯馨 陈凯 陈志见 图文报道)4日至9日,南夏墅街道道德康驿站分赴11个村和社区,开展中秋慰问和秋季居家康复科普。

现场,来自武进第三人民医院的精神科医生严清章、朱平开展心理健康科普和随访指导,详细询问了精神障碍患者居家康复的状态,

给出居家康复指导意见。今年以来,南夏墅街道道德康驿站累计开展站点服务193场次,参与康复员4815人次,一对一随访服务505人次。

南夏墅街道道德康驿站是武进区首家精神障碍社区康复服务省级示范点,致力为辖区内精神残疾人提供全面、专业的康复服务。

江南农商银行总行营业部

“快乐星期五”惠民活动受欢迎

本报讯(徐杨 商靖莹)近日,江南农村商业银行总行营业部举办“快乐星期五”主题活动,邀约厅堂客户茶友齐聚一堂,赏茶艺、品茶香。该公益活动从今年3月举办首场活动至今,已举办十余场,成为富有地方特色的惠民服务项目。

据介绍,江南农村商业银行营业部位于武进区永安社区附近,老年客户占比较高,因此,如何服务好老年客户,一直是该行高度关注的问

题。推出“快乐星期五”主题活动就是为了给集中领取养老金的老齡客群搭建一个休息的角落,活动开办后广受客户好评,因此延续下来。

这只是江南农村商业银行努力做好“养老金融”大文章的一个缩影。近年来,该行在提升适老化金融服务水平、提高老年人金融服务满意度方面不断发力。在资产投放上,加大养老院等老齡产业的信贷支持,深度融入产业高质量发展;在运营管理上,加强

厅堂设备设施适老化改造,调整机具字体大小,让金融科技离老人更近;增设老年客户服务专区和绿色通道,优化老年客户服务流程,为高齡客群提供上门服务,积极构建敬老、适老的服务生态,打造“适老服务”标杆;通过自主研发的各类结算产品支持,不断深化场景银行在夕阳红事业中的重要作用,例如为社区助餐点接入接单系统,助力居家养老的用餐环节更加高效便捷,把“食”事办到老人心坎上。



严清章作心理健康及自我调节科普